30 ANOS DO TRF1
“Quem segue a justiça e a lealdade encontra vida, justiça e honra.” Provérbios 21:21

A Constituição Federal de 1988 trouxe várias inovações na organização e estrutura do Poder Judiciário brasileiro, entre as quais a criação do Superior Tribunal de Justiça – STJ e dos Tribunais Regionais Federais, sendo que o Tribunal Regional Federal da 1ª Região foi efetivamente implantado em 30 de março de 1989, em sessão solene presidida pelo Ministro José Cândido de Carvalho Filho, do então Tribunal Federal de Recursos – TFR, e com alegria participamos desta sessão comemorativa dos 30 anos de sua instalação.
De início, não posso deixar de mencionar a satisfação de comemorar neste ano os trinta anos do TRF1 e também do STJ, o Tribunal da Cidadania, que tenho a honra de integrar há quase 13 anos, que ao longo dessas três décadas de existência atuou como uniformizador da interpretação da legislação federal, proporcionando a aplicação das leis brasileiras de forma célere e igualitária a todos os cidadãos que integram este nosso imenso Brasil, trazendo segurança jurídica à nossa sociedade, funcionando como um farol para as demais instâncias ordinárias, que têm em sua jurisprudência consolidada, em especial nas súmulas e nos recursos repetitivos já julgados, a orientação segura de como devem ser aplicadas as leis brasileiras. 
Quanto aos trinta anos do TRF da 1ª Região, posso dizer que é uma satisfação e uma honra participar desta cerimônia de instalação, pois este é o maior dentre os cinco Tribunais Regionais, pois congrega sob sua jurisdição 14 estados brasileiros, o que corresponde a cerca de 80% do território nacional, além de responder por grande parte dos processos julgados anualmente pela Justiça Federal. Somente a extraordinária dedicação dos juízes e servidores que integram esta Corte, um amor excepcional ao trabalho e a vontade de atender aos anseios dos jurisdicionados da melhor forma possível é que possibilitam ao TRF1 completar os trinta anos de existência, podendo afirmar, com orgulho, que a missão constitucional que lhe foi atribuída está sendo cumprida.
As minhas afirmações não são baseadas apenas em números, em estatísticas frias disponibilizadas à sociedade, mas comprovadas pela minha vivência diária como atual Corregedor Nacional de Justiça e como ex-Corregedor-Geral da Justiça Federal, razão pela qual posso afiançar que a atuação passada do TRF1 foi extraordinária e acredito que o futuro deverá seguir a mesma trilha vitoriosa da eficiência e da segurança jurídica que costumam pautar as decisões dos magistrados que integram este Tribunal.
Posso assegurar, que, sem sombra de dúvidas, o TRF1 trilha o caminho defendido pelo Ministro Dias Toffoli, Presidente do STF e do CNJ, que, em um dos seus recentes discursos, destacou “o engajamento e o preparo do Poder Judiciário para enfrentar os desafios decorrentes da inovação na área da tecnologia da informação para prestar bons serviços de justiça, tendo como norte o princípio constitucional da razoável duração do processo. A qualidade, a efetividade e a duração do processo traduzem uma missão do Poder Judiciário”.
Por fim, parabenizo o Presidente do STJ, João Otávio de Noronha, o Governador do Distrito Federal, Ibaneis Rocha, o Ministro do STJ Herman Benjamin, o falecido Ministro do STJ Milton Pereira, e o Ministro Ayres Brito, do Supremo Tribunal Federal – STF, que hoje são agraciados com o Colar do Mérito Nelson Hungria, em justa homenagem por sua atuação em prol do Poder Judiciário e da cidadania brasileira.
Finalizo estas palavras afirmando que a comemoração dos trinta anos do STJ e do TRF1, mais do que a justa celebração do passado, é o início de uma trilha que nos leva a largos passos para a definitiva modernização do Poder Judiciário, livre de entraves burocráticos e anacrônicos, que consolidará o Brasil em definitivo como um Estado Democrático de Direito.
[bookmark: _GoBack]Pregamos a União dos Poderes e de todos, sempre utilizando como instrumento do diálogo a humildade, a prudência e a sabedoria. 
A cidadania confia nos Poderes da República e nas instituições democráticas.
Poder Judiciário forte, cidadania respeitada!
Deus ilumine a todos nós! Confio nas instituições, tenho fé nas pessoas! Acredito no Brasil!
Quem não vive o passado, esquece o presente, não sonha o futuro!
Vivamos os 30 anos do TRF1!
Muito obrigado.
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