Seminário: O papel do STJ na arbitragem doméstica e internacional 

Discurso do Min. Humberto Martins – 14/3/2016

Cumprimentos...


Tenho a imensa alegria de compor esta mesa de abertura deste seminário, realizado pelo Centro de Estudos Judiciários do Conselho da Justiça Federal – CEJ/CJF, em parceria com a Escola Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados Ministro Sálvio de Figueiredo Teixeira – Enfam, o Superior Tribunal de Justiça – STJ, a Associação dos Juízes Federais – AJUFE, a Fundação Getúlio Vargas – FGV, e o Instituto Innovare.
Inicialmente, quero agradecer ao Ministro Og Fernandes, Corregedor-Geral da Justiça Federal e Diretor do CEJ, pelo honroso convite para participar deste evento. 
Este seminário constitui uma das primeiras ações de integração entre o CEJ e a Enfam, neste ano, e a escolha não poderia ser mais feliz, pois trata de um tema relevante para esta Corte, qual seja, “O papel do STJ na arbitragem doméstica e internacional.”
Com efeito, cada vez se discute mais, no Brasil e no mundo, o fortalecimento da arbitragem como forma de resolução de conflitos, de forma a conciliar os interesses dos envolvidos de forma célere e segura. 
Nesse sentido, os painéis que serão apresentados neste evento contribuirão para aprofundarmos as reflexões sobre a arbitragem, pois terão como participantes grandes conhecedores do assunto, como é o caso do primeiro painel, que trata sobre “A posição do STJ no contexto da arbitragem”, que tem como moderadora a Ministra Nancy Andrighi, no qual os Ministros Luis Felipe Salomão e João Otávio de Noronha falarão, respectivamente, sobre “A nova lei de arbitragem” e “A arbitragem e a jurisprudência do STJ”.

[bookmark: _GoBack]No segundo painel serão abordados aspectos da “arbitragem internacional”, tendo como moderadora a Ministra Ellen Gracie, do STF, em que serão proferidas palestras pelo Ministro Sidnei Beneti e pelos Professores Peter Nobel, da Universidade de Saint Gallen (Suíça), e Márcio Souza Guimarães, da Fundação Getúlio Vargas.
No período da tarde, será examinado o tema “Arbitragem no contexto societário”, em palestras proferidas pelos Ministros Paulo de Tarso Sanseverino e Villas Bôas Cueva, ao lado do Professor Pedro Antônio Batista Martins, da Fundação Getúlio Vargas, em painel que tem como mediador o Ministro Marco Aurélio Bellizze.
No painel mediado pelo Ministro Moura Ribeiro, os Professores da FGV José Antônio Fichtner e Nelson Eizirik, e a Professora Judith Martins-Costa, da Universidade de São Paulo, examinarão “Aspectos gerais do processo de arbitragem”. 
Fechando este evento, serão proferidas as palestras de encerramento pelo Ministro Ruy Rosado e pelo Professor Peter Sester-Lemann, da Universidade de St. Gallen (Suíça), tendo como mediador o Ministro Raul Araújo.
A relevância dos temas que serão aqui tratados e o reconhecido brilho dos seus palestrantes já nos anunciam que este Seminário, realizado sob a coordenação científica dos Ministros Salomão e Sanseverino, será coroado de sucesso e, com certeza, as discussões aqui travadas servirão de norte para o estudo e o aprimoramento da arbitragem no Brasil.
Desejo que o seminário seja bastante produtivo, e que Deus ilumine a todos nós.
Muito obrigado!
