
Encontro Ítalo-Brasileiro: 
Operações Mãos Limpas e Combate à Corrupção 



Inicialmente, quero agradecer ao Ministro Og Fernandes  pelo honroso convite para integrar a mesa de abertura deste evento, que é promovido pelo Centro de Estudos Judiciários da Justiça Federal – CEJ/JF, em parceria com a Escola Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados – Enfam, o Superior Tribunal de Justiça – STJ, a Associação dos Juízes Federais – AJUFE, o Instituto Innovare, e a Faculdade de Direito da Universidade de Bolonha.

Este “Encontro Ítalo-Brasileiro: Operações Mãos Limpas e Combate à Corrupção” é um evento destinado ao sucesso, seja pelo brilhantismo dos conferencistas, seja pela relevância e atualidade do tema.

Como conferencistas teremos os Professores Luca Mezzetti e Giovanni Luchetti, da Universidade de Bolonha, e como debatedores os Ministros do STJ Rogério Schietti e Villas Bôas Cueva, o Desembargador Roberto Portugal Bacellar, do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, os Juízes Federais João Batista Lazzari e Bruno Leonardo Câmara Carrá, Coordenador Científico deste evento, além do Jornalista Diego Escosteguy, Editor-Chefe da revista Época. 

A denominada “Operação Mãos Limpas”, como todos sabem, foi uma operação desencadeada pelo Poder Judiciário italiano na década de 1990, com a finalidade de combater a corrupção que grassava naquele país, e que se achava entranhada em todas as esferas de Poder da Itália. 

Como consequência da referida operação, foram expedidos centenas de mandados de prisão contra empresários, administradores e políticos locais, tendo sido presas aproximadamente 3.000 (três mil) pessoas, envolvidas com desvios de recursos de obras públicas. A repercussão mundial que obteve deve-se ao fato de que mostrou até que ponto a corrupção pode corroer os pilares em que se baseia o Estado de Direito e, se não combatida com a mão forte dos homens de bem, pode levar qualquer país à ruina.
Infelizmente, a corrupção é um mal que continua contaminando as estruturas estatais de diversos países do mundo, entre eles o Brasil, como o noticiário diário não nos deixa esquecer; contudo,  se alguma coisa podemos aprender com a Operação Mãos Limpas é que o Estado é maior e mais forte do que a ganância das pessoas que usam de meios ilegais para atender os seus interesses, e que o Poder Judiciário exerce papel fundamental para o restabelecimento da legalidade e punição dos que se desviaram dos caminhos da Lei.
Assim, este Encontro Ítalo-Brasileiro está sendo realizado em momento oportuno, pois os debates que serão aqui travados contribuirão para a troca de experiências entre os participantes, o que dará ensejo ao amadurecimento dos mecanismos de combate à corrupção.
Por fim, registro que neste evento também será firmado Acordo de Cooperação Técnica entre o Conselho da Justiça Federal, o Centro de Estudos Judiciários da Justiça Federal – CEJ, a Escola Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados – ENFAM e a Universidade de Bolonha, de forma a permitir, no futuro, o intercâmbio de informações e experiências entre os magistrados italianos e brasileiros. 
Sem mais me alongar, desejo que este encontro seja bastante produtivo, e que Deus ilumine a todos nós.
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