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PROJETO POLÍTICO-PEDAGÓGICO
DAS ESCOLAS DE FORMAÇÃO DE MAGISTRADOS
17 e 18/maio/2016
Eixo – Coordenação Pedagógica



Discurso – Min. Humberto Martins – 17/05/2016

Saudações.

[bookmark: _GoBack]O presente workshop tratará sobre os fundamentos que orientam o desenvolvimento de um Projeto Político-Pedagógico para instituições de ensino. Além disso, haverá a oportunidade de se discutir acerca das experiências dos Projetos já desenvolvidos em algumas Escolas de Formação de Magistrados e de se estruturar um roteiro de trabalho para o desenvolvimento dos Projetos Político-Pedagógicos das Escolas de Formação de Magistrados.
O projeto político-pedagógico de uma instituição educativa é de grande relevância porque tem a função de articular os vários eixos das atividades da instituição em torno de um planejamento que permita pensar seu caminho tendo como referência sua proposta e sua intenção educativa.
A existência do projeto político-pedagógico nas escolas é tão relevante que foi escolhido como um dos critérios para a concessão do Selo ENFAM, que deverá avaliar o grau de excelência das Escolas Judiciais.
Assim, a Enfam se propõe a, neste evento, auxiliar as escolas a desenvolver os seus respectivos projetos político-pedagógicos, com a participação ativa das escolas envolvidas, que terão oportunidade de trocar experiências, com vistas ao fortalecimento de um projeto de educação judicial que permita a melhor e maior representação das escolas de formação judicial.
Esta é a convocação que fazemos e começamos neste workshop.
Desejo a todos um profícuo trabalho.
Muito obrigado.
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